
Mødereferat 

           fra 

Distriktsgilderådsmøde 
Torsdag den 10.11.2023 kl. 18.30 

i Gildeborgen 

 
Deltagere: 
DGM Finn Bramsen, DGK Eva Lykke Madsen, SGS Søren Aagaard Petersen, DIS Betty 
Kjærsgaard, DUS Gull-Maj Cordes. 
Fra gildeledelserne: Svend Erik Jensen, Bjarne Nielsen, Kurt Keldorff 1. gilde, Ulla  
Væver, Hanne Dam2. gilde, Karen Kjær, Helle Stenild, Ingrid Strandsbjerg 6. gilde, Claus 
Meyer, Søren Egholm Sørensen 8. gilde, Bente Holmbach, Hanne Høyer, Elsebeth Korsbæk 
9. gilde, Bjørn Mathiassen, Kirsten Bøgh Jensen10. gilde, Hanne Thusgaard, Bente Møller  
Nielsen11. gilde, Rita Ekstrand, Hanne Jørgensen, Herluf Christensen 12. gilde, 
Hirtshals gildet: Poul Henning Pedersen, Flemming Boye 
Sæby gildet: Elisabeth Egebæk, Erik Nyholm 
Fra udvalgene: Spejderkontaktudvalget v/ Henrik Larsen, redaktør af Gildeposten Janne  
Voss Hansen, Foreningen Gildeborgen og De Historiske Samlinger v/ Jørn A. Poulsen, 
Kulturlauget v/Helle Stenild, Sangerlauget v/Eva Lykke Madsen. 
  
Dagsorden for Stadsgilderådsmødet: 

1. Valg af ordstyrer 
2. Meddelelser fra Distriktsgildeledelsen  
3. Nyt fra de enkelte indkaldte udvalg 

4. Eventuelt - herunder økonomisk koordinering (ingen ansøgninger modtaget) 
 
Referat: 
Ad. 1  
Finn Bramsen valgtes som ordstyrer. 
 
Ad. 2 
Fra Distriktsgildet var der følgende meddelelser: 
 
Hvad går vi så og laver – vi afholder med i ledelsen ca. 1 gang om måneden, så det bliver 
til 9 til 10 møder om året, vi deltager ved diverse runde dage i gilderne – når et medlem har 
jubilæum, dette efter en invitation. 
Vi kommer på besøg v. gilderne nytårsgildehaller – håber ikke der er sammenfald. 
Vi arbejder med opdatering af vores hjemmeside, ja det er jo vores Webmaster der er den, 
der kan det, vi er lidt bagud, men det bliver snart løst 
Der afvikles mange aktiviteter i distriktet, det er dog ikke distriktsgildeledelsen, der afvikler 
disse, det er jo de gilder, som klarer de praktiske gøremål – tak til alle for jeres bidrag. 
Ridderhal til marts 2024 – vi har forespurgt på et ganske historisk lokale, hvor det bliver en 
hel fuldstændig fantastisk oplevelse – der er 2 medlemmer fra Sæby og et medlem fra  
Aalborg – håber det meget snart er besked om lokalet. 
Der bliver DGM stævne til februar 2024. 
I marts bliver der afviklet lokale dage her i Aalborg, men det kommer DIS og DUS ind på. 
HUSK – Sct. Georgs Prisen – indstilling senest 30. november til DGL/DGK 
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Vi arbejder med vedtægter for Aalborg Distriktsgilde – samle Distriktets Gildet. 
Vi arbejder med vedtægter for ”netværket Aalborg” – samle Aalborg Gilder. 
Her er der nedsat en arbejdsgruppe – DGL + Kaj Palsgaard + Bjørn Mathiassen + Kurt  
Keldorff. 2024. 
Siden sidst er de nye gilder fra Vendsyssel Distrikt – ca. 55 medlemmer –  Hirtshals og Sæby - kommet 
med i Aalborg Distrikt. 
Så vil jeg gerne opfordre til, at man bruger alt det gode stof der er på landsgildets hjemmeside under 
”Materialer”. Der er rigtig mange gode input og de kan med fordel bruges ude i grupperne til 
gruppemøder. Og jeg tænker at vi straks i det nye år prøver at tage et nyt møde, hvor vi kun snakker 
om alt det materiale, der ligger der. 
 
Vi arbejder med at få et nyt skind til Gildehallen – det er ikke så lige til. 
HUSK nytårskuren den 6. januar i Nr. Uttrup kirke. 
 
Ad. 3 
Nyt fra de indkaldte udvalg´ 
Efter en hurtig nyhedsrunde fra de fremmødte gilder gik vi over til nyt fra de fremmødte udvalg. 
 
Spejderkontaktudvalget v/Henrik Larsen 
Der er en spejderkontakt i hvert gilde, og vi har haft et par møder i løbet af året. Vi har deltaget i 
divisionsturneringer og ude ved spejderne, når de har bedt om hjælp, bl.a. Klarup gruppe. Og så har vi 
den 30. november Fredslyset. Hobro og Randers har meldt fra, så der er ikke nogen deltagelse derfra, så 
Fredslyset til Aalborg skal hentes i Århus, så det har jeg sagt ja til at tage den tur. Det skal hentes den 
29.11. og jeg afventer planen herfor fra Rigmor Lauritzen (Fredslys-koordinator). Der skulle komme 
noget ud i morgen og noget med tidspunktet den 14.11. Vi har et møde med spejdergruppen den 16., 
hvor jeg håber alle spejderkontakterne deltager. Der skal være mindst 10-14 personer, der bl.a. skal 
passer trafikken, når spejderne går med deres lygter fra Budolfi Kirke på turen ned til Toldbod Plads. 
Henrik Larsen skal mødes med præst Hanne Dahl, Budolfi Kirke, i næste uge vedrørende hele 
arrangementet omkring Budolfi kirke. 
10. gilde stiller med 10-12 personer under hele arrangementet. 
Næste arrangement er: SpisUde arrangementet i 2024. 
 
Gildeposten v/redaktør Janne Voss Hansen 
Gildeposten: 
Jeg synes det går meget fint med at overholde deadlines. Jeg er meget tilfreds. 
Jeg er på det seneste ofte blev spurgt om jeg lige vil lægge noget på Facebook. 
Jeg ved, at der er flere gildebrødre der ikke er på Facebook, men jeg kan se – specielt i forbindelse 90-
års jubilæet i foråret, men også senere - at flere og flere gilder i hele landet lægger opslag op.  
Dejligt at se at der sker noget i Sct. Georgs gilderne. Vi er der endnu. 
 
Facebook: 
Gildebrødre under Aalborg Distrikt. 
Det er Aalborg gildernes egen lukkede Facebook side. Der er en administrator (Kurt Keldorff) som skal 
give tilladelse til, at man kan blive medlem af gruppen. Opslagene kan kun ses at medlemmerne. 
 
Sct. Georgs Gilderne i Aalborg Distrikt 
Siten er en offentlig Facebook side. Det man lægger på siden, kan ses af alle der er interesseret i Sct. 
Georgs Gilderne i Aalborg Distrikt. Man skal ikke have tilladelse til at slå noget op. 
Så er der 



Sct. Georgs Gildernes debatforum. 
Det er også en lukket gruppe, som man skal bede om tilladelse til at blive medlem af. 
Jeg synes det er et rigtigt godt sted at se, hvad der rører sig i Sct. Georgs Gilderne i Danmark. Vi er ikke 
”helt uddøde”. 
Kommentarer: Kan der lægges mere ind på facebooksiden ”Sct. Georgs Gildernes debatforum”? Ja 
det kan der – også så andre gilder i landet kan se, hvad der foregår i Aalborg distrikt. 
Kan alle der er på Facebook lægge ”noget” ind på ovennævnte side. – Man skal godkendes! 
Sæby-gildet lægger rigtig meget ud!  
 
Webmaster v/Martin Lykkegaard 
Der er sket fremskridt i år – vi har 2 domæner, hvor vi havde vores hjemmesider. Vi er lige ved at lægge 
det sidste touch på 12. gildes hjemmeside. Så har vi fået alle over, som gerne vil på det nye domæne og 
så er vi klar til at få ryddet op og ryddet ud i det gamle. Jeg har holdt en del møder med 6., 9., 11. og 12. 
gilde og fået deres sider op og køre. Der er selvfølgelig plads til dem, der stadig har deres egen 
hjemmeside et eller andet sted ”ude i byen”. Hvis de gerne vil slippe for at betale for det site, så må de 
selvfølgelig komme og sige til, så skal vi få dem ind. Min kalender er meget presset, så der har måske 
være svartidsproblemer. Der er også plads til Sæby og Hirtshals, hvis de vil have deres hjemmesider ind 
under, så kan jeg sagtens få oprettet én til jer. 
Kommentarer: Det er ærgerligt, at hvis man vil i kontakt med nogen i Aalborggilderne, så kan man 
starte med at sende en mail. Det virker ikke særlig imødekommende. Der burde være en person man 
kan træffe, få kontakt med, ringe til – i stedet for at sende en mail. Mailen ender hos DGK. Mailen 
besvares eller sendes videre til rette vedkommende. Med hensyn til om der skal stå et navn og 
telefonnr., er det også et spørgsmål vedr. GDPR. 
Distriktsledelsen tager det op og ser ,om vi kan gøre det bedre – mere personligt. 
 
Distriktets Internationale Sekretær v Betty Kjærsgaard 
Spejderne i Grønland lever og har det godt. 
Der er for tiden 66 spejdere inkl. ledere. 
Nuuk spejdergruppe holder til Stadionvej 1 i Nuuk, Det er pavillonen til tidl. Sct. Georgegildets hus, 
som man lejer af den frikirke som i sin tid købte Sct. Georgs gildets hus. 
Består af: 
Mallemukker                                                               2-4 klasse 
Nattorallit         havørne                                             5-6 klasse 
Uppiit               sneugler                                             7-8 klasse 
Troppen                                                                     fra 9 klasse  
I alt for tiden 66 spejdere inkl. Ledere.  
Deltog på spejdernes lejr 2022 med 21 spejdere inkl.  ledere (18 + 3) 
Der er for øjeblikket plads for nye spejdere både hos Mallemukkerne og Nattorallit. 
 
De Historiske Samlinger v/Jørn A. Poulsen 
Det sidste vi har fået er fra gildet i Frederikshavn og så kan jeg konstatere, at gilderne i Aalborg er 
begyndt at rydde op i jeres gemmer. Vi fik en kasse fra 12. gilde her for nylig, jeg ved ikke lige, hvem 
der var ude med den, men den har så været igennem og taget alt det vi synes, vi kunne bruge. Det var 
faktisk mange interessante ting i den kasse. Det samler sig jo til hobe efterhånden, så pladsen 
efterhånden er ved at være lidt trang, så man kunne godt opfordre til, at gilderne kom ud på 
Skelagergården og kigge lidt på deres egne kasser og se, om noget kunne kasseres. Det er med vores 
reoler derude, som vores lofter hjemme på vores hus; de fyldes stille og roligt op, og det er ikke alt der 
har værdi. Der er åbent tirsdag fra 10-13. Jeg overtager ikke De Historiske Samlinger. Jeg har ikke 
historien med som Jørgen Orlien har. 



Kommentarer: Har I modtaget noget fra Grønland. F.eks. en narhvaltand 
Nej – det er der ikke. 
Landsgildekontoret har modtaget noget fra Grønland. DGM undersøger. 
Spejdermuseet er åbent lørdag i lige uger 10-13. I her i vintermånederne oktober, november januar, 
februar og marts holder vi en filmaften med ene gamle film og lysbilleder. 
Vedr. De Historiske samlinger kunne man i Gildeposten søge efter personer, der kunne have historisk 
interesse. 
 
Sangerlauget v/Eva Lykke Madsen 
Sangerlauget har 33 medlemmer. Mødes 9 gange om året. Laugsskatten er 200 årligt. 
Vi mødes kl. 19 og slutter kl. 21.30. Vi har en fast pianist Jens Eric Strudsholm, som hjælper 
os gennem sangene. 
Vi starter hver gang med ”Det er musik, der skat til”; og derefter månedssangen. 
Den 1. time har vi et emne, som vores sange er valgt ud fra. Efter en kaffepause har vi ”ønskekoncert”. 
I november 2022 var temaet Hyldestsange til Dronning Margrethe, i november havde vi en gæst – Eva-
Marie Kjæhr, der fortalte om et liv med sang og musik, i december pyntede vi Gildeborgens juletræ, 
spiste julemad, spillede banko og dansede omkring juletræet.  
I januar 2023 var emnet ”Toner fra Filmer”; sangaftenen i februar havde overskriften Fred-håb – frihed 
– lys. 
I marts sang vi om ”Foråret er på vej” og i april førte Inge Vestergaard og Jens Erik Strudsholm os 
gennem et eventyr af H.C. Andersen ud fra et digt ”Tolv med posten” og de havde fundet sange, der 
passede til måneden. I maj var temaet ”Good old Days”. 
Vi startede igen i september med laugsting og genvalg på alle poster. 
I oktober var emnet ”Oktoberfest” – og det blev det. 
På vores netop afholdte møde i november var aftenens emne ”Lejlighedssange”. 
Skulle der være noget, der har lyst til at synge sig glad sammen os i Sangerlauget, er man meget 
velkommen – vi har altid plads til én til. 
 
Kulturlauget v/Helle Stenild 
Vi har lige afholdt en super fødselsdagsfest – 60 år i Kulturlauget. Det var med stor bravour hele 
aftenen, og jeg har fået mange, mange tilkendegivelser om, at det var en super god aften. Vi var 43 af 
Kulturlaugets medlemmer, som i alt er på 59 medlemmer. Det sidste års tid har vi været en tur i Farsø 
og set på Johannes V. Jensens museum, vi har været en tur i Regan Vest, vi har været i Himmerlands 
teater og se Frank Sinatra. Vi laver mange sjove ting og der er ikke 2 måneder der er ens. Vi har ca. 10 
møder om året og der er meget dejlig stor tilslutning til Kulturlauget. 
 
Foreningen Gildeborgen v/Jørn A. Poulsen 
Der er sket en del i Gildeborgen siden sidst. Det er nok ikke nødvendigt at gå i detaljer her, da I 
alligevel er vidende om det meste. Af større ting vil jeg nævne, at BPI er flyttet ind igen. Det har været 
en lang tur at komme i mål med det hele efter branden, men jeg syntes, arbejdet er udført rigtig pænt. 
Da stilladset alligevel stod der valgte vi at få lavet nyt lys på parkeringspladsen og ved hovedtrappen, og 
det er styret af en sensor så det tænder, når der er aktiviteter på pladsen og trappen  
Maling af væggen i spisestuen og etablering af lys gav selvfølgelig nogle udgifter, men dem tog vi, da 

chancen nu var der. 
Som prikken over i`et renoverede Herluf fra 12. Gilde vores gelænder på hovedtrappen. så det ser ud 
som nyt. 
Status på salg af gildeborgen er, at der har været besigtigelse den 31/10, 1/11, 9/11 og så igen i morgen 
og den 17. november kl. 12 er deadline for købstilbud. Kl. 13 mødes jeg med ejendomsmægleren her og 
åbner tilbuddene. Den 20. november holder vi et ekstraordinært bestyrelsesmøde og den 21. november 



holder vi en ekstraordinær generalforsamling, hvor vi præsenterer forslagene og derefter beslutter 
generalforsamlingen om der skal sælges. 
Jeg vil henvise til referatet fra sidste møde den 30. oktober, da der her nævnes nye vejledninger for brug 
af lys, vandhaner og radiatorer med sensorer. 
 
Eventuelt 
Bjørn Mathiassen, 10. gilde 
Vi har fået en aktivitetspulje som gør, at gildebrødre i Aalborg kommer billigere afsted til nogle ting, 
fordi der bliver giver tilskud til aktiviteter. Og der blev også bestemt, at vi kunne give delvis tilskud til 
forplejning. Så har vi også en tradition i gilderne og det er, at vi modtager gerne gæster og at gæster 
plejer at betale det samme, som vi selv gør. Det crasher så lidt, fordi vi vil gerne bruge tilskuddet til at 
markere, at gildebrødrene i Aalborg får specialbehandling – det er ca. omridset af det. 
Så er det så her. Der er ingen tvivl om, at det 12. gilde har sendt ud omkring nytårskuren, nok er helt 
rigtig regnet ud – at med det, der bliver givet i tilskud til underholdning, lokaler og mad, at så kommer 
der en prisforskel, så det bliver næsten 3 gange så dyrt at være gæst, som at være gildebroder i Aalborg. 
Der er det så jeg tænker på, om vi kunne blive enige om et andet udregningsprincip, sådan det som 
egentlig koster det samme om vi er 60 eller 80, eller hvad det nu er, altså lokaleleje, Mors Knejter, der 
kom og sang for os, at det ikke kommer gæsterne til at skal være noget de skal betale ekstra for, 
hvorimod du kan sige, at din kuvert skulle have kostet kr. 150. Der må vi sige, at gæster betale den 
merpris for det som også er en merpris for arrangøren.  
Elisabeth Egebæk, Sæby gildet 
Jeg har lige præcis det punkt med fra nogle grupper i Sæby – de var noget sure, knotne over at der skal 
være forskel på invitationen, at for Aalborg-gilder koster det det og så kommer vi måske fra Sæby og 
skal betale en merpris. 
Finn Bramsen, DGM 
Jeg vil gerne præcisere, at gildebrødre i Aalborg indbetaler til Aktivitets-puljen af vores kontingent. 
Søren Aagaard Petersen, DGSK 
Aktivitetspuljen ender i en aktivitetskonto. Der er en opkrævning til alle gildebrødre i Aalborg 2 gange 
årligt på 2 x 115 kr. = 230kr.., derfor er aktivitetspuljen jo, hvad den er. Jeg er enig med Bjørn 
Mathiassen. Det skal bare lige præciseres, at det faktisk er en opsparing, som gildebrødrene i Aalborg 
gør, som så kommer til udløsning, når vi har de der aktiviteter, som vi har.  
Hanne Høyer, 9. gilde 
Det er jo ikke fordi vores gæster betaler mere end det koster – de betaler kostprisen for dette 
arrangement – gæsterne betaler ikke mere, fordi vi i Aalborg kan komme billigere afsted. De betaler det 
det koster og fordi vi indbetaler til Aktivitetspuljen, får vi den rabat. 
Svend Erik Jensen, 1. gilde 
Jeg vil gerne sige til Sæby gildet, at forskellen på deltagerprisen er jo, at gilderne i Aalborg bruger noget 
af den fælles formue til at give et tilskud til arrangementer, og det kunne gilderne i oplandsbyerne gøre 
det samme, hvis de har en formue.  
Poul Henning Pedersen, Hirtshals 
I Hirtshals har vi fuldt ud forstået regnestykket. 
Konklusion: 
Finn Bramsen, DGM 
Vi fastholder de priser, der sendt ud med invitationen til nytårskuren. 
 
9.2.2023/Eva Lykke Madsen/DGK   


